# 俄乌攻势加剧和谈基础难寻

旭)新年伊始,乌克兰局势火药味十足。连日 来,俄军对乌首都基辅等地的能源和电力设施 实施大规模打击;乌军则对顿涅茨克地区马克 耶夫卡居民点的俄军发动袭击,已致89名俄军 人死亡。近期,俄乌都在积极提升自身军事实 力,双方在和谈目标上南辕北辙,加之美西方 不停"拱火浇油",冲突复杂化趋势更加明显。

#### 新年互炸 战意汹涌

当地时间1日0时40分左右,乌克兰全境 拉响防空警报。这是去年10月以来俄罗斯对 乌发动的第11波大规模空袭。新华社驻基辅 分社邻近的杰斯尼扬斯基区上空发生爆炸, 随后基辅市东郊布罗瓦雷方向传来巨大爆炸 爆炸导致分社公寓楼门窗玻璃抖动,并 引起楼下多部车辆发出警报声。

2日凌晨2时许,基辅再次响起防空警报, 市郊传来密集的高射炮发射声和爆炸声。当 地媒体分析, 这可能是袭击杰斯尼扬斯基区 火电站的俄无人机遭到乌防空火力拦截。

夫年12月29日以来,包括基辅在内的乌 克兰多地屡遭俄军导弹、无人机大规模打 击。俄军事专家弗拉季斯拉夫·舒雷金认为, 俄军此举旨在继续打击乌能源、通信、电力设 施,削弱其军事潜力。

在乌军事专家弗拉季斯拉夫•谢列兹尼奥 夫看来,俄军近期无人机袭击呈现以下新特占, 一是在天气不佳和夜间能见度低时发动袭击; 是利用第聂伯河作为攻击通道。他认为,在弹药 库存耗尽前,俄军不会停止此类袭击。

乌军反击也随之而来。俄国防部4日证 实,乌军1日凌晨向位于顿涅茨克地区马克耶 夫卡居民点区域内的俄军临时部署点发射6 枚"海马斯"多管火箭炮火箭弹,导致89名俄 军人死亡。这也是自去年2月俄对乌发起特 别军事行动以来,俄国防部在通报中承认遇 袭死亡人数最多的一次。3日,乌军称,克里 米亚占科伊镇等多地发生爆炸

#### ◆ 提升战力 继续战斗

在2023年的新年贺词中,俄总统普京和 乌总统泽连斯基均向本国公民发出坚持战斗 的呼吁,都强调最终胜利属于已方。

去年年底至今年年初,普京通过视察军工



厂、与十兵会面、对军事工业委员会进行人事调 整、签署为军人提供额外社会保障的总统令等-系列举措,释放俄加强武器生产、鼓舞士气、推动 军改以提升战斗力的明确信号。在不久前召开 的国防部扩大会议上,普京同意了扩军至150万 人的建议。自特别军事行动开展以来,俄军工企 业加班加点生产,其他企业也被要求优先满足国 防江单需求。普克还签署命令,授权地方采取经 济动员或特殊措施满足国防需要。

乌克兰方面,泽连斯基去年12月下旬访 问美国,敲定美向乌提供"爱国者"防空导弹 系统等事官。回国后,他忙于落实访美成果、 寻求欧洲金融支持和能源援助、发表各种提 振士气的视频讲话,旨在争取"外援"、提升

俄军事专家弗拉其米尔•博尔德列夫认 为,俄优势在于拥有相对强大的军工综合体 和一支通过部分动员得到加强的军队。新的 一年,俄对乌军事、通信、能源基础设施的攻 击以及在顿巴斯等地的战斗将继续进行。

尽管俄军对乌基础设施的打击加剧停水 停电、停供暖等问题,但乌方战斗意志并未消 沉。乌军事专家亚历山大·穆西延科说,受此前 "收复失地"的鼓舞,乌军不断尝试发起新的进

攻,加大对萨拉托夫、别尔哥罗德、克里米亚等地 的袭击力度,包括对俄战略轰炸机基地— 格斯空军基地等重要目标的无人机攻击。

#### 各说各话 和平难贯

在和谈问题上,俄乌各说各话,目标南辕 北辙。

俄罗斯方面,普京强调,俄方从未拒绝任 何形式的和谈,是乌方放弃谈判。但俄安全会 议副主席梅德韦杰夫、外长拉夫罗夫等人表 示,"与乌方进行任何谈判都毫无意义" 以乌方条件为基础进行任何谈判"。看似矛盾 的表态,反映的是俄方对与泽连斯基政府和谈 毫无信心,对乌方提出的和平方案没有兴趣

近一段时间以来,泽连斯基先后提出重启 谈判的5个条件、包含10项内容的"和平计划"。 加速实现和平的"三步骤"等,虽内容各有不同, 但核心诉求始终是俄完全撤军、恢复2014年以 前的乌领土。对此,俄总统新闻秘书佩斯科夫强 调,如果不考虑"四地入俄"等乌克兰局势"新现 实",就不可能在实现和平方面取得任何进展。

与此同时,美国继续"拱火浇油",向乌方 提供新的大规模军事援助,其欧洲盟国也在 反俄"政治正确"的驱使下纷纷跟进,令俄乌

## 俄国防部: 乌军火箭弹袭击致俄军死亡人数升至89人

新华社莫斯科1月4日电(记者刘恺)俄 罗斯国防部4日在其网站发布消息说,在本月 1日乌克兰军队火箭弹袭击中,俄军死亡人数

俄国防部说,乌军火箭弹袭击发生在莫 斯科时间1日0时1分。俄军遭袭的主要原因 是有关人员违反禁令,在敌方武器打击范围 内大量使用手机,被乌军追踪并确定俄军方

位。俄军正在采取必要措施防止类似事件再 次发生,并将根据调查结果追究相关人员责

俄国防部同时表示,俄军在反击中摧毁 了乌军发动此次袭击使用的"海马斯"多管火 箭炮发射装置。此外,俄军还在顿涅茨克地 区摧毁乌军4套"海马斯"多管火箭炮发射装 置和800多枚火箭弹,打死200余名乌军十兵

俄国防部发言人科纳申科夫2日说,位于 顿涅茨克地区马克耶夫卡居民点区域内的俄 军临时部署点遭到乌方袭击。乌军向俄方发 射6枚"海马斯"多管火箭炮火箭弹。俄防空 系统拦截其中2枚火箭弹,4枚带有高爆弹头 的火箭弹击中俄军临时部署点,造成俄方63

## 中东多国强烈谴责以色列国家安全部部长进入阿克萨清真寺广场

新华社北京1月4日电 以色列新任国家安 全部部长伊塔马·本-格维尔3日在警方严密保 护下讲入位于耶路撒冷老城圣殿山(穆斯林称 "尊贵禁地")的阿克萨清真寺广场,引发巴勒斯 坦等中东地区多国强烈谴责,认为此举是对巴勒 斯坦人民、阿拉伯国家和国际社会的挑战,敦促 以色列停止在圣地的严重挑衅行为。

巴勒斯坦总统发言人纳比勒·阿布·鲁代 奈当天发表声明说,本一格维尔闯入阿克萨 清真寺广场是"对巴勒斯坦人民、阿拉伯国家 和国际社会的挑战,继续这些挑衅行为将导 致更多紧张和暴力"。他警告说,以色列政府 试图改变阿克萨清真寺历史地位和法律现状 的企图注定将失败,同时敦促美国承担责任, 尽快阻止以色列导致局势升级的行为

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)发言人 哈齐姆·卡西姆谴责本-格维尔的行为是"犹太 复国主义占领侵略的继续",他强调"巴勒斯坦人 民将继续捍卫圣地和阿克萨清真寺

约旦外交部当天召见以色列大使,并递 交一封措辞强硬的抗议信,要求以色列"立即 停止所有针对阿克萨清真寺的挑衅行为"

广告经营许可号:6301004000049

约旦外交部发言人锡南,马贾利表示,以色列 此举是"对国际法以及阿克萨清真寺历史地 位和法律现状的严重违背"

埃及外交部同日发表声明,对本-格维 尔进入阿克萨清真寺广场表示遗憾,警告此 类行为将对(巴勒斯坦)被占领土的安全稳定 和地区和平产生负面影响。声明呼吁各方保

黎巴嫩外交部谴责本-格维尔的行为 "严重侵犯了阿克萨清真寺的神圣",称"这表 明了以色列政府对巴勒斯坦人民及其权利采 取的极端主义政策",警告这是"对旨在达成 两国方案'的和平努力的拒绝"

沙特阿拉伯外交部谴责本-格维尔的行 为"损害了和平努力和宗教神圣性的国际原 则和规范"。阿联酋外交部敦促以色列"停止 在圣地的严重挑衅行为'

卡塔尔和阿曼外交部也分别发表声明, 谴责本-格维尔的行为"违反国际法,侵犯所 有穆斯林的权利"

伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼发表 声明, 谴责本-格维尔的行为是对圣地的"亵

渎",是"对全世界穆斯林价值观和神圣性的 侮辱"。他呼吁包括联合国在内的国际社会 阻止以色列针对巴勒斯坦人民和耶路撒冷的

上耳其外交部也发表声明,对事件表示"关 切和谴责",敦促以色列"避免侵犯耶路撒冷神圣 地位和加剧地区紧张局势的挑衅行为'

此外,联合国秘书长古特雷斯3日呼吁 方避免采取可能加剧紧张局势的行为

海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)秘 书长纳伊夫·哈吉拉夫当天表示对此事件感 到遗憾,重申海合会坚定支持巴勒斯坦人民, 支持"旨在结束占领并为巴勒斯坦事业达成 公正全面解决方案的一切努力"

位于耶路撒冷老城的圣殿山同为犹太教和 伊斯兰教圣地,长期以来是巴以冲突的焦点。以 色列在1967年第三次中东战争中从约旦手中夺 取耶路撒冷老城的控制权。根据约以两国达成 的协议,圣殿山的管辖权仍归约旦,治安权则由 以色列警方控制。2000年,以色列前总理沙龙 强行登上阿克萨清真寺广场,引发第二次巴勒斯 坦人起义和持续多年的巴以流血冲突

#### 百年来首次 党内争斗致美国国会众议长"难产"

美国第118届国会1月3日开幕第一天,便遭 遇百年未有之尴尬。

共和党时隔四年重新掌控国会众议院,却陷 人内斗。共和党、即多数党领袖凯文·麦卡锡遭党 内"跑票",经三轮投票仍未能如愿当选众议长。

这是美国国会众议院百年来首次未能在首轮 投票产生议长。 1923年,众议院经9轮投票才选出议长。而在

1856年,众议院用了足足两月、133轮投票才选出 议长,是迄今耗时最长的国会众议长选举。 由于议长"难产",众议员宣誓就职、各委员会

主席任命等程序无法进行。众议院3日傍晚不得 不休会,计划4日午间复会,继续选举议长

麦卡锡在党内属于建制派,在选举中被大约 20名同僚阻击。 这些共和党籍众议员立场极端保守,在三轮

投票中执意支持麦卡锡以外的共和党人,导致麦 卡锡所获票数不足当选议长所需的218票,甚至低 于民主党、即少数党领袖哈基姆·杰弗里斯的212 共和党极端保守派的核心主张之一

过去一名众议员就能提出"罢黜议长"动议的规 麦卡锡最近作出让步,提议把人数门槛限制 在5人,但极端保守派仍不买账。 佐治亚州共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·

格林说,眼下情况"最糟糕",反对麦卡锡的共和党 人正"把国家作为人质",玩"俄罗斯轮盘赌" 纽约州民主党籍联邦众议员格雷戈里·米克

斯在社交媒体揶揄道,众议院共和党人证明,他们 在浪费时间和吵架方面"很在行" 路透社报道,共和党极端保守派积极推举的

俄亥俄州联邦众议员吉姆·乔丹本人表态支持麦 卡锡,并呼吁同僚团结在麦卡锡周围。

美联社报道说,新一届众议院开幕第一天"漫 路透社认为,这对共和党人而言是 "不安的开始",凸显共和党进入未来两年总统选 举周期后面临的挑战。

去年11月,美国迎来史上"最贵"中期选举,共 和党从民主党手中夺回众议院控制权,但未能如 愿实现"红色浪潮"(共和党代表色为红色),仅获 得大约10个议席优势。而在参议院,在三名无党 籍或中间派参议员"支持"下,民主党阵营将与共 和党的议席比锁定在51比49。 新华社特稿

### 北约将就防务支出 展开新谈判

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝 格说,新一年北约将就防务支出展开新一轮谈判, 一些成员国打算提高防务支出目标。

据德新社1月3日报道,斯托尔滕贝格接受采 访时说:"一些盟友强烈支持把防务支出占国内生 产总值(GDP)2%的目标变成最低目标。

斯托尔滕贝格将主持防务支出谈判。 "我们会见面,召开部长级会议,在各成员国首都 展开讨论",最迟将在下一次例行峰会上达成 下一次例行峰会定于7月11日至12日在立陶 宛首都维尔纽斯举办。

2014年,受克里米亚局势影响,北约成员国设 定目标,10年内各自防务支出增至占GDP2%的水

斯托尔滕贝格没有具体说明哪些成员国呼吁 提升支出目标。但他明确表态,有必要进一步增 加防务支出,避免乌克兰危机外溢。

多名外交官披露,鉴于乌克兰局势,波兰、立 陶宛和英国近期发声,支持更严格的防务支出要

德国、加拿大和比利时被认为持反对意见。 截至目前,它们的防务支出未实现2%的目标,德 国2022年防务支出可能仅占其GDP的1.44%。

美国前总统唐纳德·特朗普任内多次批评德 国等北约成员国防务支出"不达标",时不时威胁 说美国要退出这一军事同盟。 新华社特稿

本报地址:西宁市南关街43号 **电话:** 总编辑 8230539 副总编辑 8230537、8230533、8225166 总编室 8230545 编报室 8230314 排版, 本报激光昭排室 邮政编码:810000

专刊部 8266202 8230546 经济部 8230540、8230541 政文部8230534、8230535 广告部 8230542 百业信息8251822、8248965 通联部8244000、8244111 发行公司8247830

₩ 订单位:本报各发行站 印刷:青海西宁西盛印务有限责任公司 **全年订价:**216元 零售每份:1元